

大學宿舍狂加費 增幅最多逾一成 中大和聲雙人房膺「貴租王」

住Hall（宿舍）被稱為「大學五件事」之一，但新學年不少大學生想住的話，就要「捱貴宿」。2017/18學年最少四間大專院校將加宿費，包括科技大學、城市大學、中文大學及自資院校恒生管理學院，加幅介乎3%至超過一成；中大和聲書院膺宿舍「貴租王」，雙人房全年宿費加幅冠各院校，達10.4%（將加至每年1.2萬元）。各校學生組織不滿宿費加幅遠高於通脹，批評加費理據模糊。

教育熱話 >>> 大公報記者 劉家莉、楊州

《大公報》記者向各大院校查詢並參考各校網頁，發現除浸會大學及理工大學表明凍結2017/18年度學生宿舍收費外，多間院校都會上調。有別於以往統一調整，中大九間書院今年按各自需要調整宿費，九所書院的社交專頁顯示，宿費加幅介乎6.1%至10.4%。

中大發言人稱，新學年一般雙人房全年宿費（九個月）介乎11,668元至12,354元。他解釋，宿舍員工薪金、水電、維修費用等開支有所增加，各書院每年會檢討宿費水平，「檢討過程中，各書院包含學生代表在內的宿舍管理委員會作了充分的討論，並通過新宿費安排。」

城大連續三年加宿費

城大連續三年加宿費，該校網頁顯示，雙人房宿費由每學期5,600元加至6,000元，單人房由11,200元加至12,000元，加幅約7.14%。城大發言人解釋，每年會因應學生的負擔能力、消費物價指數變化、營運收支、維修保養成本等多項因素檢討宿費，就2017/18學年的宿舍費用，大學已根據既定程序作出調整，包括諮詢學生意見。

科大現時單人房至三人房每年宿費由9,830至24,250元。校方建議，2017/18學年本科生宿費上調約3%至5.5%。科大發言人解釋，宿舍營運成本上升，在自負盈虧原則下，建議調整宿費，以保持宿舍管理質素，有關建議調整尚待審批。嶺南大學發言人稱，宿舍大部分經常

開支受通脹影響，會以過去一年消費者物價指數作參考指標，提出新一年宿費調整建議。

恒管去年啟用的賽馬會住宿書院，新學年單人房至四人房的每月收費由1,420元至1,735元，較去年調高約5%。該校的舊宿舍費用亦加約5%，四人房（新竹製傢俱）每月1,155元，普通則1,105元。恒管學生會批評宿費加幅遠高於通脹，認為校方加費解釋亦模糊，宿舍會亦對調高宿費有強烈意見，要求校方解釋加價詳細理據。

學生不滿原因欠透明

前中大學生會外務秘書陳旻羲認為，宿費加價將加重學生經濟負擔，加價原因須透明，例如所加費用用於什麼方面，是否加得合理。至於九間書院宿費加幅有所不同，他表示，不同宿舍的設施、位置、維修成本等因素，加幅有差異是能夠理解的，但校方除了合理加幅外，應考慮恢復原有的宿費津貼申請，讓有需要的學生能夠減輕經濟負擔。

科大物理系畢業生、校董會學生成員劉昕雋認為，宿費加價主因是維修成本，質疑龐大的維修費開支是否轉嫁到學生身上。對於校方採取自負盈虧原則，他認為有討論空間，包括加幅是否合理等。科大宿生、二年級環境科學系陳同學向《大公報》表示，自己現居打鼓嶺，上學路程遙遠，住宿舍可省回車費及時間，即使加費仍會選擇全宿，但加價必然會增加家庭經濟負擔。